

伴水流年

书包里的光阴故事

□ 李仙云

又到一年开学季,各大商场被摆放在C位的,自然是琳琅满目的文具用品。每每看到,总如电光火石般,照亮我对流年往事里关于书包的记忆。

刚上学前班时,母亲和大姐会用各色花布拼接,再用蓝色帆布做衬,给我制作漂亮而结实的五色花瓣书包。我非常喜爱,晚上睡觉时都抱在怀里,生怕它长了翅膀飞走。可上学才几天,不知哪个调皮捣蛋鬼就在我书包上“鬼画符”,把它涂抹得惨不忍睹,我的心也像那些被涂抹得凌乱不堪的花瓣,被撕得粉碎。我哭得上气不接下气,气恼地找老师告状,要求严惩“凶手”。可这种事,谁又会主动承认呢??!

多年后,已是人到中年的“捣蛋

鬼”在微信里向我坦白。他自幼丧母,又不招后妈待见,别说书包,经常连饭都吃不饱,上学饿得头昏眼花。如果不是他的父亲坚持,可能早就辍学去放羊喂猪。那时,他对父亲是警察,家境还算优渥,又总是穿得花枝招展的我很是“羡慕嫉妒恨”。出于嫉妒,他在一次上体育课、同学们都在室外时,悄悄潜回教室,把所有童年的窘迫、对后妈凌辱的气愤,一股脑撒在了我心爱的书包上……为这事,他的良心备受谴责,时隔近四十年终于鼓起勇气为自己的行为道歉。得知真相后,我的心也感到沉重和难过,后悔当年不该闹腾着去告状。

少年时代起,我就生活在干警家附属院,从小学到中学,一直背着父亲发

的黄色军用挎包。在那个年代,这是最牛气的书包,不知换来多少同学艳羡的目光。记得一个初秋的清晨,我穿着一身军绿色的衣服,在晨曦微露中顺着铁轨走,去离家五里路的县城中学上学。路上,我忍不住打开鼓鼓囊囊的书包,是几块香喷喷的桃酥和两个蜜橘。瞬间,一股暖流涌遍全身,我知道,那一定是父亲趁我洗漱时悄悄放进去的。记忆中的黄书包里,不仅装着我的教科书,也装着滋养我精神的文学书籍,还有美味的零食。哥哥总戏谑说,我的书包像个“百宝箱”,要啥有啥。

时光荏苒,岁月如梭。如今儿子的书包不仅容量大而且有不同的夹层,可以分门别类地放置书籍、水杯、

杂物,各就各位,一点不乱。一次放学突遇台风,伞都撑不住,被吹得反转变形。儿子回到家已经淋得像个落汤鸡,匆忙中检查书包内的物品,一点儿都没打湿。“还真是能防雨,这下我放心了!”儿子长舒一口气道。看着儿子每天背着书包帅气出门的样子,我不禁感慨,他们这代人真是幸福。

书包,或许只是一个收纳书本和文具的工具,可在流年流转中,却珍藏了一代又一代人的成长和对校园生活的无限眷恋。它像一个“时光珍藏包”,里面有父母望子成龙的殷殷期盼,也有老师蜡炬成灰的无私教诲,还有同窗朝夕相处的纯真友情。那些关于书包的记忆,虽已远去,但总有一丝温暖和芬芳永远氤氲心间。

游天下

徒步黄山风景好

□ 姚磊

周五突发奇想,决定在周末来场说走就走的旅行,目的地黄山。

黄山位于安徽省黄山市,素有“天下第一奇山”之称,以奇松、怪石、云海、温泉闻名,莲花峰、天都峰、光明顶是其三大主峰。为了更好感受黄山的这一草一木、一峰一石,登山时我放弃了乘坐缆车,全程徒步。一路目不暇接的陡峰险壑,满目皆松,扎根于巨岩缝隙之中,或挺拔,或独立,棵棵松树姿态各异,令人称奇。千奇百怪的嶙峋岩石如鸟似兽,仙人指路、猴子观海、双猫扑鼠……各个巧夺天工,惟妙惟肖。

经过近十个小时跋涉,终于登上黄山第二高峰——光明顶。此处地势平坦,是观看日出日落的绝佳地点之一。正值傍晚,微风拂起,波澜壮阔的云海如浪潮般滔滔而来,与奇松、怪石、落日构成了幅壮丽的山水画卷。坐在观景台石凳上,看着云雾一点点将夕阳打碎。暮色带着一种诗意的浪漫,让人留恋惊叹之余不免心生感慨。

次日一早抹黑起来看日出,凌晨四点的光明顶上皓月当空、繁星点点,已有不少摄影爱好者和游客等待于此。峰峦叠翠,山河远阔,黄山在飘逸的云海中慢慢苏醒。太阳升起的一刻,大地瞬间变成一片金黄,连云海也被染透。流光溢彩的朝阳,若隐若现的云海,足以拨开厚重的乌云,让我感受到天空的澄净明亮。

看完日出,我踏上山的路途,同样没有选择乘坐缆车。也正是这个决定,让我得以避开熙熙攘攘的人群,独享山间的宁静。徒步自由,周遭安静的只剩潺潺的溪水和啾啾的鸟鸣。穿行山林间,感受着风灌进脖子,阳光洒落肩头,云雾缭绕四周,似大自然温柔的抚摸。

山路时而向上时而向下,有时平坦有时崎岖,就像人生不会永远得意也不会一直失意。想明白了这个道理,很多事情也就释怀了。古人说“不以物喜,不以己悲”,大概就是这个意思吧。匆匆二日,惊鸿一瞥,感触颇深。

书香楼

文那和她的野生神仙

□ 徐雅惠

前段时间出差,在酒店登记入住等待间隙,瞥见大堂流动书架上一本书的书脊赫然印着“野生神仙”四个字,顿时心生好奇,信手取来翻阅。

封面是一张类似漫画的仙怪形象,用色鲜艳大胆,以前从未见过,心中莫名喜欢。一翻开,扑面而来的是各色各异的神怪形象。读罢序言方知,这是青年艺术家文那于2022年9月汇总出版的壁画集,将她多年来在景德镇以及世界各地游历所绘的壁画集合成册。

与中国传统神仙形象不同,文那笔下的神仙都野生野长,脱离了循规蹈矩与刻板约束,即便再微小的器物、再平淡的须臾也能幻化成仙,如《山海经》般绮丽魔幻。

文那赋予了这些神仙极为浪漫的名字:束海、调云、烟戏、挪渔……每个都有自己的身世,可以是呼风唤雨的超然之物,也可以是火锅底料修炼飞升,既有跨越山海的荡气回肠,又有带着温度的人间烟火气。

文那不仅塑造了这些神仙形象,还建立了诸多故事体系,都与壁画所在场所和土地息息相关。比如在景德镇三宝村创作的《泥盆纪》中,有神仙名唤“束海”,文那在壁画上写了这么一段话:“大水无形,失迹成海……”

温馨温情

幸福一家人

□ 周宁人

二宝点点今年两岁半了,是个嗓音高亢、行动敏捷的孩子,在家里横冲直撞时,总让我想起动物世界节目里那些灵敏的羚羊或者角马。

她非常喜欢爷爷奶奶家的猫咪波妞,两个小家伙一见面就“斗智斗勇”。每次点点到爷爷奶奶家,波妞总会故意躲在墙角,仅露出半张脸逗点点,然后迅速把脸收回,如此反复。引得点点按捺不住要去捉它,却急于逃走,仿佛等着点点来捉,眼看就要被捉住时,又突然一个激灵转身,掉头跑开几步远,再转头看看点点在哪。几个回合下来,点点完败,不得不将兴趣转移,去找别的乐子,而波妞则跳上柜子,得意地舔毛。

其实,波妞已经13岁,经历了我家大宝、二宝的出生、成长,早已娴熟掌握与幼儿“斗智斗勇”的技巧,得意是常态,但也有例外。

那天,点点又和波妞玩耍,突然从房间里犹如小旋风般冲出,同时伴有富有张力的大笑声。我们一看,也忍不住捧腹。原来,点点把波妞的“挚爱”——一个粉红色的毛线发带戴在了自己头上。乍一看,仿佛是点点穿了波妞的衣服,又像是穿了点点衣服的波妞。两种感觉混杂在一起,传达出一种不可言说的诙谐感。

这个粉红发带原是点点妈妈的爱物,自13年前波妞加入这个大家庭后便被其据为己有。这么多年过去了,波妞拥有过无数玩具,但最爱的还是这个毛线发带,经历过几次搬家也从

未丢弃。波妞咬坏过许多玩具,但对这个发带却非常爱惜。发带脏了,爷爷奶奶也会小心翼翼地将其清洗干净、晾晒在太阳下。晾衣架上,阳光透过粉红色的发带在地面上投下光影,波妞就蹲在下方打量。等晒干后,充满阳光味道的粉红发带又被波妞的小爪子紧紧抱着,满足地进入梦乡。

这样的依恋之物,大宝弯弯也有。弯弯比点点大6岁,最爱“花裤子”,其实它是一条夏秋穿着的绸料睡裤。大宝小的时候,我们找了一个住家阿姨,阿姨就喜欢穿这种裤子。有一次弯弯感冒发烧,躺在床上辗转难眠,无意中用手指搓揉睡裤,据说是获得了“奇妙的感觉”。从此,只要临睡前搓揉“花裤子”片刻,弯弯便能很快进入梦乡。

我查了资料,得知心理学上把依恋物称为“过渡性客体”,是指那些能够过渡性地承载孩子对父母依恋的东西。他们会把自己对父母的依恋转移到这个物品上,当带着过渡性客体时,就保有了自己和父母的联系。

有一次,我和妻子聊起波妞刚来家里时的样子,两个月大的小猫,不比那个粉色毛线发带大多少。也许,是发带毛茸茸的外形和温馨的颜色勾起了波妞对猫妈妈的思念吧。

头戴粉色发带的点点、搓着花裤子入睡的弯弯,给全家人带来欢乐的波妞,家是爱的港湾,是人生最美的拥有。人生路漫漫,各有渡口,各有归舟,相遇相聚,彼此珍惜。



(国画) 消暑解渴如冰 庞军 绘

癸卯末伏蜀中行

□ 蒋晓敏

成都成梦伏成行,
走马一观心已倾。
蜀堰江云仍夏意,
青城木叶偶秋声。
金乌值日史前叹,
神树立人天下惊。
弥勒安澜看逝水,
普贤问法度苍生。
草堂溪畔少陵愿,
锦里祠中诸葛名。
独爱幽篁憩黑白,
花花别后望新程。

心有所悟

宜兴的氿湖

□ 杨启林

如果说宜兴是曼妙的少女,那么东氿和西氿就是她顾盼生姿的眸子。有人误以为“氿”是“酒”字的某种简化,其实只是同音,而意迥然。氿,湖名,且只在宜兴使用,是否由宜兴人造出来,则不得而知。

宜兴是一本好书,让人百读不厌,爱不释手;宜兴是一幅好画,值得好好欣赏,余音绕梁。历史悠久,人文荟萃,是这本书的魂;钟灵毓秀,好山好水,是这幅画的色。

已经来过宜兴很多次,但我每次来都要到团氿或东氿的湖边走一走,且每次都有新发现、新感触。四时风景不同,各处景色有异。一桥一亭一树一石,都蕴藏着宜兴人的传承、匠心和诚意。总觉得看不够,来了就不想走,走了还想再来。

如果你舍得早起,并到氿湖边走一走,即使不会写诗写文章,内心也会有所触动。宜兴的城市规划有智慧、有格局,知道何处该着色,哪里要留白。

宜兴多水,水增加了灵性。东氿、西氿和团氿就是宜兴城的肺,宜北河、太滆河、南虹河、城南河就是动脉和毛细血管。人们逐水而居,像是生活在画里。多河就多桥,每座桥有每座桥的特点,独具匠心。桥融于景,也成了景本身。

团氿湿地公园是近年来打造的,绕一圈七公里左右,适合慢走慢赏。漫步湖边绿道,一步一景,移步换景。湖边留了很多空地,栽植树木花草,建成了市民广场,修了健身步道,供赏景、锻炼。不禁让我想起“无”与“有”的关系,正是这碧水绿地的“无”,才有了宜兴人心中的充盈完满。

胜地古阳羡,清才今长官。宜兴不仅风景秀丽,更是有着悠久的历史文化。有史以来,宜兴曾经出过4个状元、10个宰相、32个院士、100多名大学校长、1万多名教授。

东氿湖边有多贤榜,专门介绍宜兴的古今贤人。在某个不经意的地方,你也可能与某个先贤遗存或碑文不期而遇,绵延文脉穿越千年,滋养着这片土地,淬炼出“崇文厚德和諴奋进”的宜兴精神。

如此宜人宜居,宜兴人岂能不自豪呢?

我的故事

人生五旬跑起来

□ 诸纪红

是身体的运动,更是精神的洗礼。那些看似平凡的日复一日,是对耐力和毅力的考验。每一次出发,都是对健康的投资;每一次咬牙,都是对生命的尊重。

三年前的夏天,新冠疫情席卷全球,一个在中资企业驻美工作的朋友不幸染病客死异乡。他的离去给了我很深的触动,深深感到生命的脆弱、健康的重要。于是,在五十岁生日当天,我开始了跑步。

跑步,看似简单的运动,对我来说却似攀登珠峰般的挑战。我像只蜗牛一样,在公园的小径上慢吞吞地跑着,每一步似乎都在挑战极限,每一步也都在努力证明:我,可以。

汗滑过脸颊,如同胜利的泪水,尽管跑得很慢,但我跑得很认真。

慢慢地,我开始明白,跑步不仅

是我们一直在跑,我们在生活,在体验人生的起起伏伏。

有人会问:“你已经这么老了还跑个什么劲?”我却觉得我不是在跑,而是在“飞”。因为我的内心有双梦想的翅膀,充满对生活的热爱和对未知的好奇。当跑起来的时候,我感觉自己就像个刚刚开始探索世界的孩子,充满期待和激情。

跑步让我的生活变得宝贵,如同珍珠串成一串骄傲的项链。我知道,我还有很长的路要跑,但我不担心,因为我已经爱上了这种挑战自我、超越自我的感觉。

每次起跑都是一次新的挑战,每次挑战都会带来不一样的体验。无论身处何地、无论岁月几何,只要你有心,就可以跑出自己的精彩。

美食汇

调皮的南瓜

□ 路敏

料,也能恣意生长。

不像菜园子里的各类蔬菜,有阳光雨水滋润,有肥沃土地滋养,还有主人精心侍弄。南瓜也不会羡慕嫉妒,就喜欢自己的随意,无拘无束,攀墙附地,能耐够大。它不要求自己循规蹈矩,所以常常做出挡人、占人之地之事,兴致来时,甚至搭牢茄子的肩膀,扒在空心菜的背上,压得豇豆直“哼哼”,做了许多出格事也决无歉意。

有时候,主人看它如此不守规矩,便会去管教,掐掉它一些鲁莽的藤头,让它“悔过自新”。但南瓜偏是个犟脾气,起初几天像是认了理,可没过几天又我行我素起来。主人没办法,只好更多地掐掉藤头。不过,那碧绿的南瓜藤配上鲜红的辣椒清炒,真是鲜嫩爽口,是餐桌上一道美味。南瓜也不因为主人的掐、剪、割心生怨恨,而是以更蓬勃的姿态生

长。整个炎炎夏日,清爽的炒南瓜藤、南瓜馅的馄饨饺子就成为了餐桌上的“常客”。

南瓜开花也很随意热烈。雄的朵朵金黄,辉煌如帝王华盖;雌的怀着一个个嫩生生的南瓜蛋,不忘高举金色的喇叭。花开得如此张扬鲜艳,惹得蜜蜂、蝴蝶为它着迷,在花丛中飞翔翩跹。蜜蜂、蝴蝶亲密多了,瓜籽自然结得更多,有时候一根藤上甚至有五六个南瓜。

南瓜饼、南瓜粥,南瓜贡献着一道道美味佳肴。吃出美味,吃出健康,南瓜受到了越来越多人的青睐。写到这里,我不由得想起了生活中有些很有南瓜秉性的人,虽简单粗陋,有这样那样的缺点,但肯做事肯尽力,关键时候能顶上。

这样看来,南瓜虽然调皮了点,但热情自由、努力奉献,真算得上是位好同志!